
Niederschrift über die 20. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG
in der Wahlperiode 2021 - 2026 am Mittwoch, dem 14. Juni 2023

im Bürgerhaus Gambach Nr. 20/2023

Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der
Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer

l Mitteilungen
a) des Stadtverordnetenvorstehers
b) des Magistrats

TEIL A - ohne Beratung

2 Bau einer Kläranlage gemeinsam mit der Stadt Lich - Umsetzung
Wasserrahmenrichtlinie Hessen 2021-2027

a) Bericht des Ausschusses für Bauen, Ökologie und Planung
b) Beschlussfassung

3 Bauleitplanung „Altstädter Feld" - Wetterauer Früchtchen
a) Bericht des Ausschusses für Bauen, Ökologie und Planung unter Beteiligung

des Ortsbeirates Gambach
b) Beschlussfassung

4 Gemeinsame Abfalleinsammlung im Wetteraukreis
a) Bericht des hlaupt- und Finanzausschusses
b) Beschlussfassung

TEIL B - mit Beratung

5 Wahl einer weiteren Schriftführerin für die
Stadtverordnetenversammlung

a) Bericht des Magistrats
b) Beratung
c) Beschlussfassung

Anwesenheit:

I. Magistrat
Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer
Erster Stadtrat Lothar Düringer
Stadtrat Carsten Bolz

Stadtrat Wolfgang Fitzthum
Stadtrat Gerhard Immel-Voigt
Stadtrat Heinz Reuhl
Stadträtin Cornelia Scheurich
Stadtrat Hagen Vetter

II. Stadtverordnete:
01 Eiser, Dirk
02 Grieb, Stefan
03 Heise, Alexander
04 Kaiser, Stefan
05 Rasser, Daniel
06 Schepp, Thorsten
07 Werner, Tim-Niklas
08 Zeiß, Hans Jürgen

09 Dallmann, Patrick
10 Hoerschelmann, Klaus

e" 11 Laspoulas, Haris
12 Müller, Matthias „e"
13 Schwab, Norbert
14 Sickel, Gabriele
15 Trivilino, Andrea
16 Tschertner, Manfred
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17 Berg, Ronald
18 Düringer, Otfried
19 Hoppe, Richard
20 Reisinger, Vera
21 Schaback, Armin
22 Voigt, Meike
23 Wagner-Glaub, Birgit
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Abwesend fentschuldiat „e", unentschuldigt „u"):
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Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

Schriftführuna: Heike Mühlenbruch

Im Nachfolgenden werden bezeichnet:
a) Der hlaupt- und Finanzausschuss als
b) Der Ausschuss für Bauen, Ökologie und Planung als
c) Der Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur als

H+F
BOP
JSK

Zu Beginn der Sitzung der Stadtverordneten erfolgt die Einführung, Verpflichtung,
Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer.

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner beglückwünscht Frau Dr. Isabell Tammer zu
ihrer Wiederwahl zur Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg. Er verpflichtet Dr. Isabell
Tammer nach § 46 HGO mit Handschlag zur gewissenhaften Ausführung ihrer
Amtsgeschäfte. Erster Stadtrat Lothar Düringer überreicht ihr die Ernennungsurkunde zur
hauptamtlichen Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg für die Wahlperiode vom
01.07.2023 - 30.06.2029. Der Stadtverordnetenvorsteher nimmt Dr. Isabell Tammer den

Amtseid nach § 72 HBG ab. Er übermittelt im Namen des Parlamentes die besten
Glückwünsche.

BGMin Dr. Tammer bedankt sich in einer kurzen Ansprache für die Glückwünsche und wirbt
für eine gute, respektvolle, sachorientierte Zusammenarbeit zwischen Parlamentarieren,
Magistrat und Verwaltung zum Wohle Münzenbergs.

Die Stadtverordnetenversammlung war durch Einladung ihrer Mitglieder unter Mitteilung
der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß einberufen.

Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben.
Die Beschlussfähigkeit bei 18 anwesenden Stadtverordneten wird festgestellt.

Anderungswünsche zur Tagesordnung: Für die FWG Fraktion beantragt Ronald Berg die
Verschiebung des TOP 3 aus TEIL A - ohne Beratung in TEIL B - mit Beratung. Dadurch ändert
sich die Nummerierung der TOP'S. Aus TOP 3 wird NEU TOP 4, TOP 4 wird NEU zu TOP 3.

TOP 1 a)
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner informiert über personelle Veränderungen
in der SPD Fraktion: Der bisherige Fraktionsvorsitzende Peter Hüttl hat sein Mandat
niedergelegt. Nachrücker ist Patrick Dallmann. Wie die SPD Fraktion dem
Stadtverordnetenvorsteher und dem Magistrat schriftlich mitgeteilt hat, übernimmt der
Abgeordnete Norbert Schwab künftig den Fraktionsvorsitz.

TOP 1 b)
Die Mitteilungen des Magistrats liegen der Niederschrift als Anlage l bei.

TEIL A - ohne Beratung -

TOP 2 ai:
Dirk Eiser als Vorsitzender des BOP berichtet über die gemeinsame Sitzung mit dem Ortsbeirat
Gambach am 31.05.2023 im Bürgerhaus Gambach. Der Magistrat wird beauftragt, die von
Herrn Ruppert vorgeschlagene Machbarkeitsstudie erstellen zu lassen. Das vollständige
Protokoll ist online einsehbar.

TOP 2 b):
Beschlussvorschlaa:
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Die Angelegenheit verbleibt im Ausschuss. Der Magistrat wird beauftragt, die von hlerrn
Ruppert vorgeschlagene Machbarkeitsstudie erstellen zu lassen.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

NEU: TOP 3 ai:
Ronald Berg als Vorsitzender des H+F berichtet über die Sitzung vom 05.06.2023. Im
gesamten Wetteraukreis soll ab 01,01.2025 eine gemeinsame Abfalleinsammlung durchgeführt
werden um Kosten zu senken und die Effizienz zu erhöhen. Das vollständige Protokoll ist online
einsehbar.

NEU:TOP 3 bV.
Beschlussvorschlaa:
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:
l)Die beigefügte öffentlich-rechtliche Vereinbarung „Arbeitsgemeinschaft Abfallwirtschaft
Wetterau (AGAW)", Stand: 31.03.2023. Damit wird der Abfallwirtschaftsbetrieb des
Wetteraukreises mit der europaweiten Ausschreibung der Abfälle beauftragt.

2) Im Sinne eines einheitlichen Sammel- und Abrechnungssystems der 23
Mitgliedskommunen der AGAW gelten folgende Parameter für die europaweite
Ausschreibung der Einsammlung der Abfälle ab dem 01.01.2025:
a) 3-wöchentliche Sammlung der Restabfälle/des hlausmülls
b) 36 Sammlungen pro Jahr der Bioabfälle; dies bedeutet in den Wintermonaten eine 14-
tägige und in den Sommermonaten eine wöchentliche Abfuhr
c) eine monatliche Abfuhr des Altpapiers
d) Abfuhr von Sperrmüll auf Abruf, spätestens 4 Wochen nach der Anmeldung
e) 5 Abfuhren von Grünabfall, je 2 im Frühjahr und Herbst sowie eine Abholung der
Weihnachtsbäume.

3) Die Einführung des Ident-Systems als Abrechnungsbasis für die Abfallgebühren.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

TEIL B - mit Beratung -

NEU: TOP 4 ai:
Dirk Eiser als Vorsitzender des BOP berichtet über die gemeinsame Sitzung mit dem Ortsbeirat
Gambach am 31.05.2023 im Bürgerhaus Gambach. BGM'in Dr. Tammer erläuterte in der
Sitzung die Vorlage des Magistrats zu den noch zu entscheidenden Fragen zur hlereinnahme
von Flächen in den Bebauungsplan. Eine Stellungnahme zu dem vorgelegten Wegekonzept
steht von Hessen.Mobil noch aus. Der städtebauliche Vertrag ist in der Behandlung im
Magistrat und noch nicht abschließend beschlossen.

NEU TOP 4 bi
Für die FWG fragt Ronald Berg, ob Fraktionen von CDU und SPD zwischenzeitlich zu einer
Entscheidung zu der nach der BÖP Sitzung noch offenen Hereinnähme von Flächen in den
Bebauungsplan gekommen seien. Dies wird verneint. Beide Fraktionen bleiben beim
ursprünglich vereinbarten Beschlussvorschlag für die Stadtverordnetenversammlung.

In diesem Zusammenhang weist der SPD Fraktionsvorsitzende Norbert Schwab darauf hin,
dass die Verwaltung Unterlagen mit Angaben zu gesetzlichen Grundlagen der vorgeschlagenen
Vorgehensweisen zur Verfügung stellen sollte.

CDU Fraktionsmitglied Thorsten Schepp verweist auf nach wie vor existierende juristische
Unwägbarkeiten bei diesem Thema. Er erinnert an die persönliche Erklärung des CDU
Fraktionsvorsitzenden Alexander Heise in der BÖP Sitzung vom 31.05.23 bezüglich einer
Verhinderungsplanung. Diese Argumente müssten noch abschließend besprochen werden.
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NEU TOP 4 cY.
Beschlussvorschlajai
Die Angelegenheit bleibt im Ausschuss und eine Beratung erfolgt abschließend, wenn alle
Unterlagen zum Bauleitplanverfahren inklusive Wegekonzept und Städtebaulicher Vertrag
vorliegen.

Der Beschlussvorschlag wird bei 13 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen angenommen.

TOP 5 ai:
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner erläutert die Notwendigkeit der Wahl einer
weiteren Schriftführerin für die Stadtverordnetenversammlung nach dem Ausscheiden von
Manfred Müller aus dem Gremiendienst. Als Nachfolgerin von Manfred Müller steht Nadja
Birkenfeld, Leiterin Finanzabteilung, zur Wahl. Weitere Vorschläge aus Fraktionskreisen liegen
nicht vor.

TOP 5 bi:
Es liegen keine Wortmeldungen vor. Die Abstimmung erfolgt per Akklamation.

TOP 5 C):
Beschlussvorschlaa:
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Wahl von Nadja Birkenfeld, Leiterin
Finanzabteilung, als weiterer Schriftführerin für die Stadtverordnetenversammmlung.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Stadtverordnentvorsteher Manfred Tschertner gratuliert Nadja Birkenfeld im Namen des
Stadtparlaments zur neuen Aufgabe.

gefertigt am 15.06.2023

^

Heike Mühlenbruch
Schriftführung

Manfred Tschertner
Vorsitzendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung
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Mitteilungen des Magistrats zur StaVo:

Neues aus der Verwaltung
Zahl der Abonnenten von Münzenberg Akut wächst beständig. Aktuell: 175 Abos.

Baumaßnahmen im Stadtgebiet
Breitbandausbau
Hier gibt es immer wieder einzelne Beschwerden von Bürgern, denen zeitnah nachgegangen
wird, allerdings muss man insgesamt sagen, dass dafür, dass im Moment der Stadtteil
Gambach und nun auch Ober-hlörgern und Münzenberg komplett „auf links gekrempelt wird",
alles zufriedenstellend läuft. Es wurden auch einzelne Nachbesserungen durch das begleitende
Ingenieur-Büros angemahnt, auch das ist in Arbeit.

Sachstand Dorfentwicklungsprogramm 2019
Baumaßnahme an der Weehd soll planmäßig am 26.06.23 beginnen, das Rathaus in
Münzenberg ist in Arbeit, hier ist die Herausforderung, dass viele Gewerke aufeinander
abgestimmt werden müssen.
Eine Projektgruppe zur Entwicklung des Platzes an der Wetter in Trais wurde gebildet und hat
auch schon in zwei Sitzungen getagt und Vorstellungen zu Papier gebracht.

Flüchtlinge
Am 24. Mai teilte der Landrat mit, dass er von den Möglichkeiten des Landesaufnahmegesetzes
Gebrauch machen wird und ab dem l. Juli alle Flüchtlinge auf die Kommunen verteilen wird.
Ausgenommen sind hierbei Büdingen und Friedberg, weil dort Erstaufnahmeinrichtungen des
Landes betrieben werden - die Wetterauer Zeitung hatte am 26. Mai hierüber ausführlich
berichtet.

Aktuell werden daher verschiedene Optionen geprüft, wo eine Unterbringung der für
Münzenberg zu erwartenden Zahl an Flüchtlingen kurzfristig und auch längerfristig möglich
sein wird.

Sachstand Baugebiete
In der Baubesprechung gestern wurde von der OVAG mitgeteilt, dass die vier Strommasten in
gerader Linie entlang des Weges wegkommen und die Leitungen unterirdisch verlegt werden.

PV-Förderrichtlinie
Von den im Haushalt eingestellten 30.000,-€ sind aktuell bereits rund 25.000,-€ vergeben.

Bürgerhaus
Vertragsunterzeichnung Bürgerhauswirtin Sabina Cosic
Am Freitag, 02. Juni wurde der Pachtvertrag unterschrieben.
Geplante Eröffnung am 17. Juli 2023.

Personal

Stellenausschreibung halbe Stelle Flüchtlingsbetreuung
Es war hier nur eine Bewerbung eingegangen und leider hat die Bewerberin ihre Bewerbung
zurückgezogen. Eine erneute Ausschreibung war vorgesehen, zwischenzeitlich hatte sich aber
die seit 01.05. beschäftigte Mitarbeiterin bereit erklärt, diesen Bereich zu übernehmen und sie
wird derzeit von Fr. Birkenfeld eingearbeitet.

Urkunden-Ubergabe IKZ Standesamt / Gemeinde Rockenberg
Am 15. Mai wurden weitere 2 Mitarbeiterinnen Frau Ruschig und Herr Wirth von der
Gemeinde Rockenberg die Urkunden zur gemeinsamen Arbeit „IKZ" im Standesamt überreicht.

Verzahnung
Personalproblematik - Stellenausschreibung soll angepasst und neu ausgeschrieben werden.
Bezüglich der Evaluation der Arbeit im vergangenen Jahr ist ein Termin im Ausschuss für
Jugend, Soziales und Kultur für den 5.7.2023 geplant.

Feuerwehr

Die geplante Auslieferung des LF10 für die Feuerwehr der Stadt Münzenberg am Standort
Gambach erfolgt 6 Wochen früher als ursprünglich geplant, was zu einer logistischen
hlerausforderung für unsere Feuerwehr wird, da noch nicht alle Teile für die Beladung da sind.
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Städtepartnerschaft (Ronneburg/Carpineti)
Feierliche Unterzeichnung des Vertrages, was hier bereits im Oktober letzten Jahres erfolgt ist,
wird am kommenden Samstag in Carpineti stattfinden. Der Stadtbus wird mit 8 Personen nach
Carpineti fahren und insgesamt nehmen 18 Personen aus Münzenberg an diesen
Feierlichkeiten teil.

Sonstiges
Jagdgenossenschaft Stt. Münzenberg
Jagdgenossen haben einen Zuschuß in Höhe von 5.000,- € zur Feldwegesanierung
beschlossen.

Wasser - Pegelstände der Brunnen
Aktuell sind die Pegel im grünen Bereich, das regenreiche Frühjahr hat hier für eine gute
Regeneration gesorgt. Natürlich sollte aber grundsätzlich weiter sparsam mit der Ressource
Wasser umgegangen werden.

Termine
Festwochenende 1225-Jahr-Feier
23.-25.06., offizielle Eröffnung am Samstag um 15.00 Uhr, Flyer jeder erhalten,
Merchandising-Artikel bei Heike Mühlenbruch zu besichtigen.

Zentrale Trinkwasserenthärtung WVS Stadt Münzenberg - Bericht
Bürgerversammlung für Montag, 3. Juli im Bürgerhaus Gambach geplant. Vorstellung des
Berichtes

Sitzung Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur am Mittwoch, dem 5.7.2023
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